BBJITAPCKA AKAJTEMMWA HA HAYKUTE
MHCTUTYT ITO MATEMATHUKA 1M1 THOOPMATHUKA

Heanecer u rperu TypHup depHopusen Xpadosp
1 moemepnu 2014 .

Nucrpyxkmus (9—10 xiac)

1. Bpeme 3a pabora 90 munvri. He ce paszpemaBa H30073-
BaHE HA KAJIKYJIATOPH H APYra H3YHC/JIHTE/IHA TeXHHKA.

2. K'bM Besika 3ajiata ca JiajieHn D Bb3MOXKHOCTU 33 OTrOBOP.
B 6sankara 3a OTroBOpPH Cpeilly HOMepa Ha BCAKa 3a/ava HaIlu-
1IeTe BEPHHUS CIOPEJ] BAC, KATO H3NI0JI3BarTe ejlHa or Oyksure: A,
B, B, I, A

3. TMoiwrbasaiiTe Baankara sicno U 4dernupo ¢ [JIABHU IT1E-
YATHMU 6yxkeu. [JBYyCMUCIEHO TNONLIHEH WJIM HESICeH OTIOBOD
MOTAT JIa Ce CUUTAT 34 I'PeIleH OTroBop. AKo He MoXKere jia Ha-
MEpHUTE OTrOBOpP, MOZKe Jia He MOMbLABATE ChOTBETHOTO MOJe, T.e
Jla OCTABWTE IIOJIETO CPEIly HOMEepA HAa 33JIAYATA MIPA3HO.

Babenerxkka. Yeprexkure OoOHKHOBEHO HE ¢a TOYHH, 4 CAMO
“300pAa3sIBAT ONKWCBAHATA B VCJIOBUETO KOHMhUTYDAILUsI.

apar ce cieiHATE TOYUKH:

e 3a BepeH OTroBOp Ha BCIKa 3anavya ¢ HOMep oT 1 mo 10
BKJIOYHUTCJAHO — IO 5 TOYKH.

e 3a BepeH OTrOBOPp HA BCAKa 3amaya ¢ HoMep orT 11 mo 20
BKJIIOUYHTEJTHO — 10 7 TOYKH.

e 3a BepeH OTIOBOP HAa BCsKAa 3aja4a ¢ Homep or 21 o 30
BKJYUTETHO — IIQ 9 TO4YKH.

e 3a HenomrbJIHEH OTIOBOPD HAa 3aJa4a — 1o 3 TOYKH.

e 3a rpewen orrosop — 0 Touku.

SBanaanTe ca npoanosknnu oT Boprenas Jlasapor, Boanka Capopa, HMeaiinoe Kopreaor u
Haopnan Tabon. )

Temara ¢ cucranena or Bopucnan Jlasapon.



Isajnecer U TpeTu TYpHUp ,,depHopusel; Xpadbp®

Croeresarenna TeMa 33 9—10 kac

L. @3 PE=
A)2 B)3 DB)4 TI)2014 JI) auxoe or Te3n

[ 1
L 1
A)4,2 B)4,4 B)105 TI) 25 JI) HuKOE OT Te3u

3. Koe uuciio pasno/iosaBsa orcedkara ot abelipcara ¢ Kpa-
HIA KODPEHWUTe Ha ypaBHeHuWeTo r° — 20z + 14 = 07

AY10 B)7 B)9 TI)8 [l) Huxoe or Tesu

4. Touxkure A, B, C nexar na enna npasa u AC = 8. Ha
KOJIKO € PABHO DPa3CTOAHHETO Mexny cpeaute Ha AB u BC7?
A)y2 B)3 B)4 T)5
J1) He e e/IHO3HAYHO OIIPe/IeJIeHO

5. Tpwu 4eTRBPTH OT €JIHO MOJOMKHUTETHO HMHCIO € KOJKOTO
27% ot Herororo penunpouro: Ha Kojiko e paBHo uucsioTo?

A) g 5)0,6 B)1,6 TI) ;—5 1) nukoe or re3u

6. Konxko ca necernunnre nudpu na uynciaoro A = 2017
A)14 B)19 B)20 T) 2014 [I) vuxoe oT Te3n

7. B crpaHaTa Ha BEeJIMKAHUTE BCHYKO € 12 II'bTH 110-r0JISIMO,
OTKOJKOTO B HAINHUS CBAT, & [PH JHAUOYTUTE € 12 mbTH I10-
MaJako. ["bausep uzsin 06110 120 sa66JKH NMPpU BeTMKAHUTE W TPH
gununyrure. Tosa ce pasHsiBaio Ha 153 namu saObiaku. Konko
roJieMu AOBJIKH € W35l ["bJuBep B CTPAHATA HA BeJHKAHUTE?

Ay7v B)9 B)12 I')13 [) suxoe ot Te3u

902



8. IHa xo/IKO e paBHO JIHIIETO HA MHOIO'LI"BJIHHK C IEPUMET'hLP
10, onmucan oxono OKpBLKHOCT ¢ paguyc 17

A)2v/3 B)4 B)S5 T)3v5 JI) uukoe oT Tesu

9. 3a AABC e naneno AB = /2, BC =2, a BAC = 45°.
Ha xkoako e papen 9 BCA?
A) 30° B)45° B)60° I')75° [) uuxoe OT Te3H

10. dwmaronannuTe Ha YIeTHPULIbLJIHHKA D
ABCD ce npecudar B Touka O. Jlumara Ha
TpubrbiaEunuTe ABO, BCO u ADO ca ¢b-

oreeTHO 12, 4 1 3. AKO_(?—X:E},(%:?,

TO Ha KOJKO ¢ pasen C D7 A B
1— 1 1 1— 1— 1 1 11—
sb—-ad B)z@—--b B -b-zT ~&@—=b

A)g) 19 )3:1 i )4b —a 1’")4& 3

M) vukoe or Tesm

11. OupeiensaMe 3a BCEKH JiBe YHCJIA @ U b onepalusTa
ash=g%— 5 B kosn rouka rpadmukara Ha dHyHKOMITA
f(x) = x ¢ 2 upecuua opauHaraarTa.-oc?
A) (0;2) B) (0;=2) B) (1;0) I') (—1;0) M) aukoe or
TE3H '

12. Ha xounxko e pasHa 'naii-maJjikara croiiHocT Ha u3pa3sa
x? + y? + 22 — 244 4z,
B KOWTO I, ¥, Z NPUEMAT IPOU3BOJIHY PEaJlHH CTORHOCTH?
A)0 B)—-1 B)—-2 T)—3 [) aukos OoT Te3u

13. TeEBLK MaApKyY 3a HAIIOABAHE OPOCABA TOYKHTE HA pPas-
CTOSIHHE 0 1 M OT KOsI Ja e ¢BOd ToUukKa. MapKyybhT € NOCTABEeH
BBEB (pOpMa HA KBAJIPAT ChC crpaHa 4 M Ha Jmusaga. [Ipubiiu-
3UTEJHO KOJIKO KBaJApaTHu MCTPa OT JIMBAaTa Ce OPOCABAT M0
TO3U Ha'THH?

A)31 B)30 B)27 T)25 )24
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14. B 8 4 or A 3a B Tperea xkomna, otusa a0 B u Bennara ce
Bpbina B A; B 8 4 or B 3a A Tpbhrea MoTop, OTHBA JI0 A ¥ Be-
HATAa ce Bpbia B B; KoJjiaTa U MOTOD'BT Ce JIBUYKAT C NOCTOSHHHU
ckopoctu. Ha oTtuBane Te ce cpemar Ha 50 kM oT A, Ha BpbIaHe
ce cpemat "Ha 20 kM or B. Konko kunomerpa ¢ nbTar or A no
B?

A)70 B)130 B)90 TI') 140 /1) nukoe OT TE3H

15. 3a Kos cTOMHOCT Ha NapaMerbpa a TabJuLaTa MOKE Jia
ce JIOI'BJIHU JI0 MATHYeCKH KBasjpar?
a
2a
—a 3
A)a=0 B)a=1 Bla=-1 Ta=2 [HO)a=-2

16. Koe e pemenuero Ha ypaBHenueTo 315 + 121, = 524, B
KOETO HHIEKCHTEe MOKA3BAT OCHOBATA Ha Opoiinara cucrema?

A) 111, B) 103 B)10s T)12; ) 124

17. KouKko ca ecrecrsenure uucia; no-majxku ot 2014 u s3a-
uMHO nipocty ¢ 20147 (2014 =2 - 19.:53)
A)936 B)975 B) 1001 I) 1007 [) 892

18. Koit e 2014-rug ujen Ha pejanara 1, 2, 2, 3, 3, 3, 4, 4,
4, 4, 5,..., B KosTO cjesn 1éa aBe 9uciaa 2, TPpH YAcHa 3, FIeTHDPH
qucaa 4 u T H.7

A)64 B)65 B)62 T)66 J) Hukoe or Tesu

19. Ha xonko e paBeH pajiuvesT Ha Hall-MaldKaTa OKpbLIK-
HOCT, KOs'TO MHHAaBa npes Toukara M(3;2) u ce jouupa 10 KO-
OPJIMHATHHTE OCH’

A)24+v3 B)34+2v2 B)7-3v2 TI)5+3v2 J1)5-2V3
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20. Kos e naii-manakaTta ¢CTOHHOCT Ha (hyHKIHATA
f(z)=|z—1]+|z—2|+ |z — 3|+ |z — 4] + |z — 5],
onpejieJiena 3a z € (—oo;+00)7?
A)0O B)10 B)6 I')4 ) nuxoe or Tesu

21. B acancrop Bam3aT 7 jgymun. I1o KOJKO HATHHA Te MOTaT
Jla CJISI3AT HA 5 ONpENENIEHH eTaka Taka, e Ha BCEeKH eTax Jia
cjIese TTOHe eIl TOBeK !

A) 16800 B) 5040 B) 50400 TI') 12100
/1) nuxoe oT Te3u

22. Ob6pasysame cuesicunwu ta Koz mo Ta- T/\_,
/N )£

KaBa WTEepATHBHA Iponenypa: Ko e paBHOCTpA- / !
HEH TPWHI'hJIHMK; 2KO0 71 € eCTECTBEHO YUCJIO H e

eb3tagena K, 1, To K, ce ¢h3jlaBa, Karo BCs- A

Ka cTpaHa Ha K, | ce pa3jeisl Ha TPH DaBHH 7;‘) JE E;mé
4aCTH, BLPXY CPeAlaTa ¢¢ MOCTPOsBa PaBHO- Lﬁ\;‘f‘ 5’\”1,‘,,“-“"
CTpaHeH TPWhIbAHHK H OT HEro ce B3UMAT MBeTe CTPAHM, PA3mo-
JIOKEHH BBHITHO 38 K, 1, KAKTO € NOKA3aHO Ha HYepTeka. AKO
K1y € Hanpapeda oT Tel, TO KOJIKO sali-mHoro exseMiuisipa K
MOL'AT JIa Ce HAIPABAT OT TA3u Teli’

A) nmo-masiko or 9 B) mexyiy 9 m 16 B) mexcny 16 u 25

I') mexkay 26 u 35 JI) nore 36

23. Oxosio Kpbrula Maca ca cejiHann 2014 gy, moJOBHHATA
I L ;
OT KOWTO JI'bKIlM (BUHATH JIbYKAT), & OCTAHAJIUTE — HecTHH (BH-
HAMM Ka3BAT HCTHHATA). 3anounax jia 00MKAJIIM 0OKOJIO MAcaTa 1
I

Jia nuram nopej Kakbp e jecuuaT Bu ebheea?”; orropopure Ha
mbpeuTe 2012 xymm ce peaysaxa: ,Hecren™, JIsxen”, Hecren®,
Gwxen®, ... Ako monmutam 2013-g u 2014-41, KakBH OTTOBODH 1I1e
nostyqa’?

A) ,Hecren", Hecren“

B) ,,Yecren”, ,JIbxken®

B) ,JIbwxkern”, ;Hecren”

) JIwxen®, JInxen”
J1) He MosKe Jia ce onpelesin
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24. OcCMOBIMBIHHKDBT HA YepTerKa
¢ npasmici, Ha KOJIKO ¢ PaBIio JIHLICTO
My, ako janero na ~AABM e 17

A)8 B)8/2Z B) 42 A iz

) 4(v2+1) O 2(v/2+1) M/
25. B Gangra minoukure o6pasysaT KBa/IpaTHa Mpexa. XJie-

Gapkata X B HAUYAJHHS MOMEHT C¢ HAMHPA B'hB BhL3ej HA Mpe-

KATA, CJIC)| TOBA BCIKA CEKYH A NPo0sirsa eIMHUYHA OTCEUKa OT

MpeXKaTa B LIPOH3BOJIHA 110COKA. [3 KOJIKO pazyiMyHu Touku Ha Ga-

Hy'Ta MOXKe Jia ce okarxke X ciej 6 cekyru? (X UMa JIOCTATBIHO
llI.)DC*lTJI) 38 ,leSHJ‘KQIlME BB BCHYKH IIOCDI{.H.)

A)49 B)36 B)25 T)64 [I) nukoe or re3u

26. Yuenosere na Yupasuresdnus owier ca 25. Or Codus
ca 13, or Byprac, Bapna, [Tnosaue u Pyce uma no 3. 3aceganus
HA YIUPABUTEIHUS CHLBET CA Ce [IPOBEXKJIAIN B

A) IMaunarwpume  B) Tlpasen, B) Tposin

I') Kanodbep 1) Codus.

B koii or u3bpoeHuTe rpajgoBe-odIiloTo NPOIrETYBAHO DPA3CTON-
HHUE OT 4YjleHOBeTe Ha YHpapWwTrelHUs chieT e Duno Hall-masnako?
(TIpejuosiaraiite, ©e NBTYBAHETO MEXKJY I'DAJIa HA 3aCe I aHHeTO
M IPajia HA KHUBEEHE CTaBa 110 0TCeYKa. )

27. Myxa nponmiazsijia MexJy JiBe AUAMETDPAJHO MTPOTHRO-
HOJIOZKHU TOYKHM OT OCHOBATA HA [IPAB KPbI'OB KOHYC ¢ PalHyc
9 n obpazyrania 10. Ty uzmuHANA HAH-MAJKOTO B'E3MOMXKHO Das-
CTOAHKE, JIBHXKellKH ce caMo 110 OKOJIHATA IIORBPXHHHA. Koe or
HUCATS

1 1

A)14 B)l4z B)15 I)155 )16

e Haﬁuﬂ.uﬁpa'ra H].)HﬁJlHBM'l‘EJlHa cTORHOCT HA TOBA I,JE’JE(’,:'I'()HHME?
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28. Heka 3a ecTeCcTBEHOTO MHCIIO 7L = 2 O3HAYUM:
¢ @(n) 6pos Ha B3aMMHOIPOCTUTE C 71 9UCIA, HO-MAJKH OT 7,
cwe o(n) cymara or JleuTesinTe Ha 7;
¢ §(n) 6posi Ha JleUTeNIHTE Ha Ti.
KoJuiko ca egnonudpennTe KOPEHH HA yPABHEHUETO
w(n) +o(n) =ndé(n) ?
A)3 B)4 B)5 INe6e HO)7

29. Ha KOJIKO HYJIM IUE 3aBLPUIBA PE3yJNTAThLT, KOHTO e
OTHEYATA CJACUHHAIT porpaMer (hbparMeHT:
dyurmua ['(n):
{axo n =0, To F:=1, mrage F :=n=* F(n—-1);
F(n):=F;}
dyaxuua G(k,n):
{ako k=0, To G :=n, unagze G := F(G(k —1,n));
G(k,n) = G;}
Ornevarait (7(3,3).
A)178 B)174 B)172 T)168 ) 162

30. DBbpxy okpbxkuocT ca orbejisnsanu 11 TOYKM 110 TAK'bB
HAYWII, 9e CJICJ KATO CC NPEeKapaT BCeBb3MOXKIINATE OTCEUYKH C
Kpauina Te3u TOYKH, HUKOW TPH OTCeYKH HE¢ MHHABAT IIPe3 CIHa
rouka. Ha KOJIKO 4acTH Te3W (OTCceuKkH pa3bupar Kpbra?

A) 265 B) 386 B)40L0T) 517 ) nukoe o1 resn
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Jparn yuenunu,

JIHec ce mpoBexK/a JiBajeceT M TPETOTO H3JaHUE HAa
BEcennusi ryprup Yepuopusen Xpadbbsp. Bpemero nmoxa-
32, 4e TOBa IIPECTHXKHO ChCTE3aHNe CHOMPA 38 y4acTue uH-
TEJEKTYAJHAS €JUT Ha OBbarapckaTa MIIaJexk, & IOCTHUIa-
HATE PE3YJITATH BUCYAT/IABAT HAC — JeATeJUTe Ha HayKaTa
71 00pPa30BAHUETO, H3IILIBANKY HYM C ONTHMU3IBM 3a Obie-
IeTO Ha HauusaTa. YOemeH ¢bM, 9e€ W TO3U NDbT, MEPEeHKH
CHJIY IOMEXKJY CH, HO Hal-Be4e NEMOHCTPHPAUKY COJIUIHYI
IIO3HAHNS ¥ MAaTeMATHUIECKO BI'bXHOBEHIE, 1e [IOCPellHeTe,

¢ pagocT u ropaoct JdeHs Ha HapomauTe OynuTEIMH.

YecTur npa3guk!

A

Hou. n-p Bopucnas Jlazapos

Hannonasaen xkoopounarop Ha TypHupa



